Тема уроку:  «Роз`вязування 
тригонометричних рівнянь.»
· Мета уроку: Повторити та систематизувати способи розв`язування     

тригонометричних рівнянь;

· формувати вміння і навички досліджувати, аналізувати,    

проводити аналогії при розв`язуванні тригонометричних        

рівнянь різними способами;

· розвивати пізнавальний інтерес, увагу, пам`ять, спонукати до   творчої самостійної праці;

· взаємоконтроль і самоконтроль у своїй діяльності;

· виховувати здібності самостійно приймати рішення,    

переживати за успіх товаришів, любов до предмета.
Тип уроку: урок повторення та систематизації знань, вмінь та навичок.
Вид уроку: урок-суд
Хід уроку.

1.Організаційний момент.

2.Повідомлення теми і мети уроку.

Викладач: – Сьогодні предметом повторення на уроці буде тема:

«Розв`язування тригонометричних рівнянь із застосуванням різних способів».

Це питання надзвичайно важливе, ми вже вивчали його, а зараз наша з вами задача повторити способи розв`язування тригонометричних рівнянь. Вияснити важливість кожного способу. Які способи розв`язування тригонометричних рівнянь є раціональним. Ці питання настільки важливі, що розібратися в них може тільки судове засідання.
3.Застосування інтерактивного методу «Судове засідання».
Секретар: Встати! Суд іде!

Суддя: Шановні юні математики! Сьогодні ми проводимо незвичайне судове засідання. Звинувачуються різні способи розв`язування тригонометричних рівнянь. Що ж привело їх на лаву підсудних?

Прокурор: Пані та пінове! Хочу повідомити вам, що з того часу, як учні почали вивчати різні способи розв`язування тригонометричних рівнянь, точаться між ними суперечки, дискусії, який із способів кращій, раціональніший, чому дане рівняння розв`язуємо так, а не інакше, якому способу надати перевагу і чому. Цю суперечку потрібну вирішити, бо не тільки розпадається колектив групи, а й відомі світові відкриття математики зазнають краху. А тому я вимагаю розібратися з питаннями, які виникли, і засудити з усією строгістю закону способи розв`язування тригонометричних рівнянь або виправдати їх.

Суддя: Розпочинаємо судове засідання, під час якого підсудні можуть скористатися правом захисту. Кожен з вас має право ознайомитися з речовими доказами обвинувачення. Вони знаходяться у вас (на партах) на робочих місцях. Це додатки до теми: «Розв`язування тригонометричних рівнянь» там є вправи по рівням знань, а також ті, які нададуть свідки.

Щоб можна було звинуватити або виправдати підсудних, потрібно побачити, як різні способи застосовуються до розв`язування тригонометричних рівнянь. А тому я викликаю свідків,  (учнів класу).
Викладач : Шановні свідки! Вам пропонується роpв`язати тригонометричні рівняння методом зведення до квадратних рівнянь.

Двоє учнів біля дошки виконують завдання,1-2 група свідків – в зошитах (завдання на картках).
1) Розв`язати тригонометричне рівняння:

2) а) [image: image2.png]8sin’x — 6sinx— 5 = 0.




y=sin x            y Є [-1;1]
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D=[image: image6.png]b* —4ac = 6% — 48(—5) = 196
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Відповідь: [image: image16.png](D 24wk k € z




б) [image: image18.png]cos?’x—11cosx+ 10 =0




cosx=y
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D=121-4·10=121-40=81
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  не має розв`язків

cos x = 1

x=2πk, k ϵ z
Відповідь: 2πk, k ϵ z
Викладач: Поки свідки готуються біля дошки ми з 3 рядом виконаємо математичний диктант.

На листках учні пишуть прізвище і відповіді на питання.

а) arccos0                                          e) arccos(-[image: image29.png]


)

б) arcsin[image: image31.png]


                                           ж) arcsin(-[image: image33.png]


)

в) arccos[image: image35.png]


                                         з) arctg(-[image: image37.png]


)

г) arctg1                                             e) arcctg(-1)

д) arcctg1                                          и) arcsin(-1).

Учням задаються питання:

Що ми називаємо арккосинусом?

Що ми називаємо арксинусом?

Що ми називаємо арктангенсом?

Що ми називаємо арккотангенсом?

(Збираються роботи на листочках асистентами).

Викладач:  (до відповідаючих  біля дошки, або до учнів групи які розв`язували рівняння). Як ми розв’язували дане рівняння?

Учень: Рівняння такого типу не є алгебраїчними, але ми їх звели до алгебраїчних, вводячи нову зміну, відносно тригонометричної функції і дістали квадратне рівняння.

Викладач: (до відповідаючого). Чому в рівняннях cosx=a, де a>1 і sinx=a, де a>1 не має розв*язків?

Учень: Тому, що y=sinx, і y=cosx  мають множину значень [-1;1].

Викладач: Зверніть увагу на дошку, чи вірно розв`язані рівняння? (Якщо є помилки учні виправляють їх).
Прокурор: Я вважаю, що спосіб зведення до квадратних рівнянь не є раціональним, а що робити коли в рівнянні різні тригонометричні функції?

Адвокат: Але для даних рівнянь він є раціональним, тому рівняння типу 

[image: image38.png]asin® x+bsinx +c¢




[image: image39.png]acos’x+bcosx+c=0




і т.д. будемо розв`язувати даним способом.

Прокурор: Спосіб зведення до квадратних рівнянь я взагалі засуджую і прошу вашого дозволу викликати наступного свідка.

(Учні виходять до дошки і розв`язують рівняння).

2. а) [image: image41.png]4 cos’ x +4sinx —1=0




Використаємо основну тригонометричну тотожність

[image: image43.png]sin? x+cos?x =1
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і підставляємо в рівняння:
 [image: image49.png]4(1 — sin® x) + 4sinx —
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[image: image51.png]—4sin?x+4sinx+3 =0




[image: image52.png]sinx = y




4 [image: image54.png]


-4y-3=0

D=16-4*4*(-3)=64
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sin x≠1[image: image61.png]


   sin x=-[image: image63.png]
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Відповідь: [image: image66.png]DTt mhk €z




Викладач: Поки розв`язуються рівняння біля дошки,  1-група свідків; 2 і 3 група свідків розгадують кросворди.

(Враховується швидкість розв`язування кросвордів).

Заслуховуються відповіді учнів біля дошки.

Прокурор: Як бачите метод дуже зручний, тому я вважаю ним розв`язувати рівняння дуже просто. Але ще є однорідні рівняння. То як бути?

Адвокат: Шановне товариство!

Я все таки хочу захистити спосіб зведення до квадратних рівнянь, але є інші способи розв`язування рівнянь.

Суддя: викликаю наступного свідка.

Викладач: А зараз розв`яжемо однорідні рівняння.

До дошки виходять два учні і беруть картки з завданнями:

 1.а) [image: image68.png]sin?x — 4 sinx cosx + 3cos*x = 0




Ділимо обидві частини даного рівняння на [image: image70.png]cos?x# 0



, дістанемо:

[image: image71.png]tg’x—4tgx+3 =0




tgx=y     маємо   [image: image73.png]


-4y+3=0

за теоремою  Вієта  маємо: [image: image75.png]vy =1 3, =3




tgx=1

[image: image76.png]X =~+Tnnez




tgx=3

x=arctg3+πk, k ϵ z.

Відповіді: [image: image78.png]';’+7m,nez



;  arctg(3)+πk, k ϵ z.

б) sin2x=cosx

Використаємо формулу sin2x=2cosx sinx. Ділити обидві частини рівняння на cosx не можна, так як це приводить до загублення розв`язків, які є коренями рівняння cos=0
Маємо: sin2x=cosx; 
2sinx cosx=cosx.
2 sin x∙cos x-cos x=0

cos x(2 sin x-1)=0

cos x=0

або 2 sin x-1=0,

[image: image80.png]x §+7m,nez



;                2 sin x=1,

                                                   sin x=[image: image82.png]



                                                   [image: image84.png]x = (—1)* aresin + 1k, k € z
A




                                                   [image: image86.png]x = (—1)’=';’+nk,k €z




Відповідь: [image: image88.png]§+7m,nez



;   [image: image90.png](—1)’=-';’+nk,kez



.

Викладач: Поки учні розв`язують біля дошки приклади, а разом з ними 1 і 2 рядом. 1ряд знаходить помилку в прикладах які роздали їм.

(Відповідаючим біля дошки задають питання).

Які рівняння називають однорідними?

Учень: Рівняння типу  a sin x+b cos x=0   [image: image92.png]a sin*x + bsinx -cos x + c cos? x =0




і т.д. називають однорідними відносно sinx і cosx.
Викладач: Може ще є які ознаки?

Учень: Сума показників степенів кожного додатка повинна бути однаковою. Цю суму називають степенем рівняння.

Прокурор: Мене майже переконали в раціональності кожного із способів розв`язання, але я вважаю, що цей спосіб не є раціональним коли мова йде про розкладання на множники.

Адвокат: Але для даних рівнянь цей спосіб розв`язування є раціональним і ми будемо ним користуватися, і цим способом.

Прокурор: Прошу викликати наступного свідка.

(Виходять учні і розв`язують рівняння).

а) [image: image94.png]sin?x — sinx = 0




sin x(sin x-1)=0

sin x=0  або sin x-1=0

x=πn, n ϵ z     sin x =1

                        [image: image96.png]x:—f+2nk,kez




Відповідь: πn, n ϵ z;   [image: image98.png]—f+2nk,kez



.

б) 2cosx cos3x=cosx

2 cos x∙cos3x-cos x=0

cos x(2 cos3x-1)=0

cos x=0,  або  2 cos3x-1=0
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Відповідь: [image: image110.png]§+1m,nez
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Викладач: поясніть, як ви застосували даний спосіб розв`язування тригонометричних рівнянь на практиці? Які раніш відомі вам правила ви використовували? Чи вірно розв`язані рівняння?

Суддя: слово надається підсудним.

Підсудний: (роповідає про історію виникнення тригонометрії і таких понять як тригонометричне рівняння, синус, косинус і т.д.)
Суддя: проводимо слідство далі, вияснимо як свідки засвоїли різні способи розв`язання. Пропоную самостійну роботу.

Викладач:  Повідомляє умови самостійної роботи. (Самостійна робота проводиться по рівнях (середній, достатній, високий рівні).
На самостійну роботу 15 хвилин.

Суддя: Останнє слово підсудних.

Учень: (розповідає про вчених, хто який вклад вніс в розвиток тригонометрії).
Прокурор: Ознайомившись з різними способами розв`язання тригонометричних рівнянь, я не бачив переваги одного методу над іншими.

Адвокат: Шановний суд! Перш ніж засудити чи виправдати розглянуті способи і прийоми розв`язування тригонометричних рівнянь прошу врахувати науковість, доступність, оригінальність і зручність застосування кожного з них.

Секретар: Прошу всіх встати для оголошення вироку!

Суддя: 
      1. Усі розглянуті способи розв`язування тригонометричних рівнянь є суттєвими і доцільними. Кожен з них сприяє досягненню поставленої мети.

2.Жоден із способів не можна заперечити і, звичайно, відкинути взагалі, тому що кожному із способів, як показали під час розв`язання певного виду рівнянь, притаманна простота й витонченість.

3. Надалі невігласами будуть вважатись ті особи, які заперечують хоча б один із них.

4. Вивчення різних способів розв`язання тригонометричних рівнянь має важливе значення не тільки для математики, але й для розв`язування фізичних, астрономічних задач.

5. Суд оправдовує всі способи розв`язування тригонометричних рівнянь.

Викладач: Отже, ми маємо виконувати постанову суду і вчитися вибирати при розв`язуванні тригонометричних рівнянь один із раціональних способів.
ІV. Підведення підсумку уроку
Інтерактивний метод «Закінчи речення»

1. Ми сьогодні говорили … .

2. Ми сьогодні виконували … .

3. Ми сьогодні дізналися … .

4. Найбільше зацікавило ….

        Викладач. Розтуліть свою ліву ладоню і покладіть на неї той досвід, з яким ви прийшли на урок. Відчуйте його значення для вас. А тепер на праву ладоню покладіть той досвід і ту інформацію, яку ви отримали сьогодні. Відчуйте її цінність. З’єднайте долоні, і нехай вони допоможуть вам успішно застосовувати отримані знання на практиці. Успіхів вам!

V. Домашнє завдання.
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